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У ві цеб скую га рад скую клі ніч ную баль ні цу №1 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» прый шоў пры клад на за 
20 хві лін да ад крыц ця ўчаст ка — у 7.41 ра ні цы. На 
гэ тым участ ку вы бар шчы кі — толь кі гра ма дзя не, 
якія зна хо дзяц ца на ста цы я нар ным ля чэн ні.

— На сён ня ў на шай ме ды цын скай уста но ве 
ў спі се вы бар шчы каў 94 ча ла ве кі. Уся го ра зам з 
ты мі, ка го шпі та лі за ва лі ўчо ра, а ка лі зда рыц ца 
та кое, то і сён ня, ду маю, бу дзе ка ля 120. Чле ны 
ка мі сіі аба вяз ко ва ці ка вяц ца, ці не пры ма лі ўдзел 
гэ тыя гра ма дзя не ў да тэр мі но вым га ла са ван ні. Каб 
не атры ма ла ся, што го лас за ней ка га з кан ды да таў 
ад да лі двой чы. У гэ тым ка бі не це вы ка на юць свой 
гра ма дзян скі аба вя зак боль шасць з вы бар шчы-
каў. Тым, хто па ста не зда роўя не мо жа ру хац-
ца, пры ня суць скры нач кі для га ла са ван ня пра ма 
ў па ла ту, — рас па вя дае Дзміт рый КАЗ ЛОЎ СКІ, 
стар шы ня ўчаст ко вай вы бар чай ка мі сіі №55 
Каст рыч ніц ка га ра ё на г. Ві цеб ска, га лоў ны ўрач 
баль ні цы.

За не каль кі хві лін да афі цый на га ад крыц ця 
ўчаст ка ту ды зай шлі пер шыя вы бар шчы кі. Пра-

цэ ду ра га ла са ван ня ні чым не ад роз ні ва ец ца ад 
ін шых участ каў. Чле ны ка мі сіі зна хо дзяць проз-
ві шча вы бар шчы ка ў спі се, про сяць прад' явіць 
да ку мент, які па цвяр джае асо бу. За паў нен не бю-
ле тэ ня ад бы ва ец ца ў ім пра ві за ва най ка бін цы... 
По бач — праз рыс тая урна. За па рад кам со чыць 
мі лі цы я нер.

Па цы ен ты за да во ле ныя, што сваё кан сты ту цый-
нае пра ва мо гуць рэа лі за ваць на ват у баль ніч най 
па ла це.

— Пер шы раз га ла сую не до ма. Тра піў у баль-
ні цу, а пра га ла са ваць жа трэ ба ўсё роў на. І доб ра, 
што ёсць та кая маг чы масць, — га во рыць пен сі я нер 
Мі ха іл Ва сіль е віч Па та пен ка.

— Я пра цую на абут ко вым прад пры ем стве 
«Мар ка». Для мя не та кое га ла са ван не — у баль-
ні цы — упер шы ню. Але ж усё тое са мае, як і на 
звы чай ным участ ку. Толь кі, ба дай, ганд лю ня ма, — 
ад зна чы ла ра бо чая Іры на Мі хай лаў на Ду хо віч.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanski@zviazda.by

Гім на зія №10, дзе зна хо дзіц ца 
вы бар чы ўчас так з та кой жа ліч-
бай — гэ та ад на з найстарэйшых 
на ву чаль ных уста ноў Гро дзен-
шчы ны, ле тась ёй споў ні ла ся 70 
га доў. Зра зу ме ла, што раз мя-
шчэн не ўчаст ка ў гіс та рыч ным 
цэнт ры го ра да над Нё ма нам 
пэў ным чы нам ад бі ва ец ца і на 
скла дзе вы бар шчы каў.

Пры гэ тым стар шы ня ўчаст-
ко вай вы бар чай ка мі сіі Але на 
ЗІН ЧУК за зна чае, што ак тыў-
ную гра ма дзян скую па зі цыю 
пра яў ля юць не толь кі вы бар-
шчы кі з вя лі кім жыц цё вым і 
пра цоў ным во пы там, але і лю дзі 
ма ла до га і ся рэд ня га ўзрос ту. 
Яны ак тыў на ўдзель ні ча лі і ў 
да тэр мі но вым га ла са ван ні, і з 
са ма га яго па чат ку ў асноў ны 
дзень вы ба раў.

— У гэ тым з пер ша га дня га-
ла са ван ня ёсць маг чы масць пе-
ра ка нац ца ўсім на зі раль ні кам за 
хо дам вы ба раў. Яны кант ра лю-
юць усе пра та ко лы, ліч бы, якія 
ім не аб ход на ве даць. Ні я кіх па-
ру шэн няў не вы яў ле на, — па ве-
да мі ла Але на Анд рэ еў на.

З бо ку на зі раль ні каў бы ло не-
каль кі пы тан няў ар га ні за цый на-
га пла на. У пры ват нас ці на конт 
дак лад ных ліч баў вы бар шчы каў і 
акрэ ды та ва ных на зі раль ні каў.

Воль га РУ ДАЯ, на зі раль ні ца 
ад гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе-
ла рус кі са юз жан чын»:

— Усё ад бы ва ец ца згод на з 
Вы бар чым ко дэк сам. Лю дзі пры-
хо дзяць і вы каз ва юць сваю дум-
ку, пры чым ні хто іх пе рад гэ тым 
ні як не схі ляе да вы ба ру. Ха чу ад-
зна чыць, што вы бар шчы кі пры-

хо дзяць на ўчас так з по гля дам, 
які ў іх ужо сфар мі ра ваў ся — яны 
не шу ка юць ва чы ма ін фар ма цыю 
аб кан ды да тах, не звяр та юц ца па 
ней кія пад каз кі.

Дзі на ПА НА СЕ ВІЧ, на зі раль ні-
ца ад пра цоў на га ка лек ты ву:

— Я тут з пер ша га дня га ла-
са ван ня, і ні я кіх па ру шэн няў не 
бы ло. Па нуе вель мі кам форт ная, 
доб ра зыч лі вая ат мас фе ра.

А вось дум ка пен сі я не ра, пе да-
го га па аду ка цыі Ва лян ці на Аляк-
санд ра ві ча ЛЫТ НЕ ВА:

— Прый шоў на вы ба ры з доб-
рым на стро ем, каб і мой го лас 
са дзей ні чаў да лей ша му раз віц цю 
на шай кра і ны. Ве ру, што ў нас 
бу дзе доб ра.

Да рэ чы, да ўва гі вы бар шчы ка.
Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

prakopchik@zviazda.by

Пер шы мі, ка го ваш ка-
рэс пан дэнт су стрэ ла на вы-
бар чым участ ку, бы ла сям'я 
Ва сі лю коў. Дзміт рый і Воль га 
прый шлі на вы ба ры з сы на-
мі — шас ці га до вым Кі ры лам 
і ма лень кім Паў лам. Як яны 
са мі пра ся бе ска за лі, ты по вая 
бе ла рус кая сям'я. Воль га — 
на стаў ні ца, ця пер у дэ крэт ным 
вод пус ку, Дзміт рый пра цуе ў 
сіс тэ ме ін ка са цыі бан ка.

— У на ша га та ты вы хад-
ны, што не час та зда ра ец ца ў 
ня дзе лю, — га во рыць Воль га 
Сця па наў на, — та му мы даў-
но вы ра шы лі, што на вы ба ры 
пой дзем ўсёй сям' ёй. Не ка лі 
мы ма лыя ў дзень га ла са ван ня 
аба вяз ко ва ха дзі лі на ўчас так са сва і мі баць ка мі, а ця пер прый шла 
на ша чар га вы бі раць бу ду чы ню сва іх дзя цей, што мы і ро бім.

Толь кі Ва сі лю кі па кі ну лі ўчас так, як па ды шла яшчэ ад на 
ма ла дая сям'я. Сяр гей і Вік то рыя Дзе ру нец прый шлі з да чуш-
кай Аляк санд рай. Гэ та іх пер шыя вы ба ры, у якіх яны ўдзель-
ні ча юць сям' ёй.

Він шую з гэ тай па дзе яй Сяр гея і Вік то рыю і на кі роў ва ю ся з 
чле на мі ка мі сіі Яў ге ні яй Чар нец кай і Ва лян ці най Ка роль з урнай 
па ква тэ рах. Па пя рэд не па тэ ле фо не па пра сі лі пра да ста віць 
маг чы масць пра га ла са ваць до ма 16 гра ма дзян. Пад ні ма ем ся 
у ад ну з ква тэр до ма па Луц кай, 52. Нам ад чы няе пры вет лі вая 
гас па ды ня Ва лян ці на Ста ха на ва, у якой на ру ках двое ля жа чых 
хво рых: муж і ма ці.

83-га до вая Ра і са Мі ка ла еў на Про ха ра ва апош нія га ды не ўстае 
з па сце лі. Але ўдзел у вы ба рах лі чыць сва ім га лоў ным гра ма дзян-
скім аба вяз кам. Ра і са Мі ка ла еў на, за слу жа ная на стаў ні ца БССР, 
50 га доў ад да ла пе да га гіч най пра цы, акра мя та го, вы рас ці ла сва іх 
цу доў ных дзя цей. На стаў ні ца-пен сі я нер ка ска за ла, што яна га ла-
суе за шчас лі вую бу ду чы ню дзя цей і ўну каў, за да лей шы роск віт 
кра і ны. До ма пра га ла са ваў і муж гас па ды ні Вік тар Ула дзі мі ра віч, 
які па ста не зда роўя на ўчас так пры быць не мо жа.

Стар шы ня ўчаст ко вай вы бар чай ка мі сіі Ган на АМЕЛЬ ЯН ЧУК 
па ве да мі ла, што да 14 га дзін 30 мі нут пра га ла са ва ла 62,4 пра-
цэн та вы бар шчы каў. Па вод ле на зі ран ня Ган ны Мі ка ла еў ны (яна 
і на мі ну лых прэ зі дэнц кіх вы ба рах пра ца ва ла ў гэ тай ка мі сіі), 
сё ле та лю дзі пра яў ля юць боль шую ак тыў насць, чым на ват на 
вы ба рах 2010 го да. На яе дум ку, ады граў сваю ро лю ўкра ін скі 
фак тар, у мік ра ра ё не Ка ва лё ва, дзе раз ме шча ны 70-ты ўчас так, 
пра жы вае мно га вы хад цаў з Укра і ны. «А яшчэ, — ад зна чы ла 
Ган на Амель ян чук, лю дзі ўсве дам ля юць, што ад іх го ла су за ле-
жыць бу ду чы ня кра і ны. Ак тыў насць пра яў ля юць як пен сі я не ры, 
так і ся рэд няе па ка лен не, і мо ладзь. Сён ня прый шлі 18 ча ла век, 
якія га ла су юць упер шы ню. І атры ма лі ад нас він ша ван не».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. Фо та аў та ра.
yackevich@zviazda.by

Вы бар чы ўчас так №26 зна хо дзіц ца ў адзі най у 
аб лас ным цэнт ры ўста но ве аду ка цыі, якая су мя-
шчае яс лі, дзі ця чы са док і ся рэд нюю шко лу №73. 
Да рэ чы, у бу дын ку ў дзень вы ба раў пра цу юць ад-
ра зу тры ўчаст кі для га ла са ван ня. Тут га ла су юць 
лю дзі, якія жы вуць у зу сім но вым, 104-м мік ра ра ё-
не Го ме ля, на ву лі цах Ось кі на і Дуб роў най. Вы бар-
шчы каў на ўчаст ку ў гэ ты час ба га та, але чэр гаў 
ня ма. Але на Ка па, стар шы ня вы бар чай ка мі сіі, 
імк нец ца па гу та рыць з на ро дам, а ма лым, якія 
пры хо дзяць з баць ка мі, шчод ра раз дае цу кер кі. 
Га во рыць, што мно гія дзе ці з ці ка вас цю на зі ра юць, 
як баць кі за паў няць бю ле тэ ні, і на ват імк нуц ца 
да па маг чы да рос лым. Рэ кла ма ў СМІ сваю спра-
ву зра бі ла.

— Лю дзі ўсёй сям' ёй пры хо дзяць на вы ба ры, з 
доб рым на стро ем, усе ўсмі ха юц ца. У нас на ўчаст-
ку да тэр мі но ва пра га ла са ва ла 33% вы бар шчы каў. 
Вель мі мно га лю дзей прый шлі ў су бо ту. У нас по-
бач не каль кі вя лі кіх ме ды цын скіх цэнт раў — мно гія 
пра цу юць у дзень вы ба раў. Пры хо дзі лі да тэр мі но-
ва і тыя, хто за вяр шае ў ня дзе лю дач ны се зон або 
ад' яз джае ў вёс ку да сва я коў.

На ўчаст ку шмат на гля даль ні каў — прад стаў ні кі 
ад праф са юзаў, гра мад скіх аб' яд нан няў, пар тый. 
Ці каў лю ся ў баць кі, што прый шоў га ла са ваць ра-
зам з сы нам-школь ні кам, з якім на стро ем прый шлі 
на вы ба ры.

— Мя не за вуць Кос ця Мі халь цоў, а гэ та мой та-
та Дзміт рый, — сме ла прад стаў ля ец ца хлоп чык.

— Мы заў сё ды на вы ба ры з сы нам хо дзім, каб 
у 18 га доў ён ве даў, як га ла са ваць. Спа дзя ём ся 
на ста біль насць у кра і не: мне зда ец ца, што гэ та 
вель мі важ на для ўсіх.

Лю боў Кузь мі ніч на Шы шо ва, якой 74 га ды, так-
са ма ні ко лі не пра пус кае дзень га ла са ван ня. Жан-
чы не не вель мі прос та ха дзіць, і ёй пра па ноў ва лі 
пры ехаць па мес цы пра жы ван ня. Але ж пен сі я нер-
ка ўпэў не на ка жа: па куль ма гу са ма ру хац ца, бу ду 
пры хо дзіць на вы ба ры.

Праб ле мы но ва бу доў лі агуль ныя: не вель мі 
раз ві тая інф ра струк ту ра. Ма ла дыя лю дзі, якія тут 
жы вуць, вель мі спа дзя юц ца, што сі ту а цыя ў кра і не 
бу дзе раз ві вац ца ста ноў ча і ўхут кім ча се по бач з 
іх но вы мі да ма мі з'я вяц ца і вя лі кія кра мы, і ап тэ кі, 
і дзі ця чыя пля цоў кі, і спар тыў ныя за лы. Пра гэ та 
га во раць мне су жэн цы Анд рэй і На дзея Фра ло вы, 
якія прый шлі на вы ба ры ра зам са сва і мі ма лень кі мі 
да чуш ка мі Да шай і Ка цяй:

— Вель мі ха це ла ся б, каб нас не за кра ну лі бес-
пра цоўе і ня ўпэў не насць у бу ду чы ні. Мы спа дзя-
ём ся, што на шым дзе цям бу дзе ўтуль на жыць у 
на шай кра і не.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. Фо та аў та ра.
іоst@zvіаzdа.bу

8.00. Слаў га рад скі ўчас так 
для га ла са ван ня №1 раз ме шча-
ны ў ак та вай за ле ся рэд няй шко-
лы №1. Ён аб слу гоў вае больш 
як 2000 вы бар шчы каў — трэ цюю 
част ку на сель ніц тва Слаў га ра да. 
Ка ля 600 ча ла век ужо пра га ла-
са ва лі да тэр мі но ва.

Учас так свя точ на аформ ле-
ны, з ра ні цы тут іг рае ба дзё рая 
му зы ка, з ды на мі каў ап ты міс тыч-
на спя вае Ан жа лі ка Агур баш пра 
Бе лую Русь. На род ідзе бес пе-
ра пын на. Га ла са ван не толь кі па-
ча ло ся, а ўчас так па спе лі на ве-
даць ужо ка ля 20 ча ла век. Гэ та 
ў асноў ным тыя, хто ад пра ца ваў 
нач ную зме ну і з ра ні цы вы ра-
шыў вы ка наць свой гра ма дзян скі 
аба вя зак.

— Спа чат ку вы ра шыў зай сці 
на ўчас так, а по тым да моў, — ка-
жа Мі ка лай Мель ніц кі. — Упэў не-
ны, што мой го лас мо жа паў плы-
ваць на бу ду чы ню кра і ны.

— Мы ня дрэн на жы вём, ча-
каю, што бу дзем яшчэ ле пей, — 
спа дзя ец ца вы бар шчы ца Свят-
ла на Сце па нен ка.

Ма рыя і Дзя ніс Краў цо вы вы-
хоў ва юць два іх не паў на лет ніх 
дзя цей. Як ма ла дая сем'я, кла-
по цяц ца аб леп шай бу ду чы ні для 
сва іх ма лень кіх Да мі ры і Ві та лі ны 
і лі чаць, што ме на ві та ад не абы-
яка вай па зі цыі іх баць коў шмат 
што за ле жыць.

Лё ля Іва наў на Ба ку ша ва 
пры еха ла на ўчас так ра зам 
з сы нам, ня вест кай і ма лень-
кі мі ўну ка мі. «Мне цяж ка ха-

дзіць, але ці ка ва са ма стой на 
па бы ваць на ўчаст ку, — ка жа 
яна. — На огул, ад даць свой 
го лас для ўсёй на шай вя лі кай 
сям'і — спра ва пер шай не аб-
ход нас ці. Трэ ба зра біць усё, каб 
над на шы мі га ло ва мі за ста ва-
ла ся мір нае не ба».

— Лю дзі па ды хо дзяць да 
сва ёй мі сіі ад каз на, — ка жа ды-
рэк тар шко лы №1, а па су мя-
шчаль ніц тве стар шы ня ўчаст ко-
вай ка мі сіі Ігар Ка ва лёў. — На 
да тэр мі но вых вы ба рах ад на 
жан чы на спа чат ку азна ё мі ла ся з 
раз ме шча най на стэн дзе ін фар-
ма цы яй пра кож на га кан ды да та 
ў Прэ зі дэн ты, по тым па ды шла 
да нас, узя ла бю ле тэнь і ка жа: 
«Гэ та так доб ра, што ў нас усё 
мір на, што дзе ці ма юць маг чы-
масць жыць спа кой на». Ак тыў-
на ідуць на вы ба ры пен сі я не ры, 
на ват зу сім ста рыя. Да рэ чы, 
для тых, у ка го дрэн ны зрок, мы 
пад рых та ва лі лу пы, а для зу сім 
не ві ду шчых ёсць спе цы яль ныя 
тра фа рэ ты з ін фар ма цы яй па 
Брай лю.

Вы ка наў шы свой гра ма дзян-
скі аба вя зак, лю дзі на кі роў ва юц-
ца ў бу фет, дзе вель мі шы ро кі 
вы бар ку лі нар най пра дук цыі.

— Цэ ны на ўлас ную пра дук-
цыю ў нас сён ня зні жа ны на 
30-50%, — ка жа на чаль нік ад дзя-
лен ня гра мад ска га хар ча ван ня 
Слаў га рад ска га рай па Але на 
Ця рэ шчан ка. — На ўсіх 16 вы-
бар чых участ ках пра цу юць на шы 
бу фе ты або кра мы.

8.30. Каст рыч ніц кі ўчас так 
для га ла са ван ня №4. Ён зна-
хо дзіц ца ў Слаў га ра дзе амаль 
па су сед стве са шко лай №1. Тут 
бу ду ча га кі раў ні ка кра і ны вы бі-
ра юць жы ха ры 16 на ва коль ных 
вё сак. Па куль па спе лі пра га ла-
са ваць су жэн цы Яш кі ны з вёс кі 
Мі хай ло ва. Уся го на ўчаст ку 504 
вы бар шчы кі. Не каль кі ма шын 
з чле на мі ка мі сіі ад пра ві лі ся ў 
ад да ле ныя вёс кі, каб на ве даць 
жы ха роў до ма. Гэ та ін ва лі ды, 
ста рыя, хво рыя — усе тыя, хто 
па жа даў, каб іх на ве да лі. Іх проз-
ві шчы за не се ны ў асоб ны спіс. 

Для ас тат ніх ар га ні за ва ны пад-
воз.

— На вы бар чых участ ках 
пра хо дзяць кан цэр ты мас тац-
кай са ма дзей нас ці, пра вод зяц-
ца кі на се ан сы, — ад зна чы ла 
на мес нік стар шы ні Слаў га рад-
ска га рай вы кан ка ма Свят ла на 
Язер ская. — Дзе і ў які час яны 
пра вод зяц ца, на сель ніц тва за-
га дзя пра ін фар ма ва на праз 
срод кі ма са вай ін фар ма цыі. 
Мы не ўмеш ва ем ся ў пра цэс вы-
ба раў, на зі ра ем толь кі за тым, 
каб вы кон ва ла ся куль тур ная 
пра гра ма і свое ча со ва ажыц-

цяў ляў ся пад воз пра дук цыі ў 
бу фе ты.

9.45. Вась ка віц кі ўчас так 
для га ла са ван ня №14, які зна-
хо дзіц ца ў аг ра га рад ку Па поў-
ка. Яшчэ на ву лі цы зна ё мім ся з 
79-га до вай Та ма рай Кі ся лё вай, 
якая ідзе, аба пі ра ю чы ся на два 
кій кі. Яна ад мо ві ла ся ад га ла са-
ван ня дома. Лі чыць, што яшчэ 
мае сі лы са ма стой на прый сці на 
ўчас так. Тым больш што жы ве 
не па да лёк.

— Ад вы ба раў ча каю ад на-
го — мі ру для сва іх дзе так, уну-
каў і праў ну каў, якіх у мя не ўжо 
10, — пад крэс лі ла яна.

Ва дзім Па на ма роў жы ве ў 
Руд ні і га ла са ваць пры ехаў ра-
зам са сва ёй сяб роў кай Але най. 
«Хо чац ца, каб неш та змя ні ла ся ў 
аду ка цыі, — па дзя лі лі ся яны спа-
дзя ван ня мі. — Не здар ма ж на ша 
кра і на да лу чы ла ся да Ба лон ска-
га пра цэ су».

10.00. Вёс ка Руд ня Слаў га-
рад ска га ра ё на. Чле ны вы бар-
чай ка мі сіі на вед ва юць Тац ця ну 
Га ва руш кі ну. Пен сі я нер ка жы ве 
ад на і вы ка за ла жа дан не пра га-
ла са ваць до ма.

Ёй ра яць прай сці ў су сед ні 
па кой, каб ні хто не ба чыў, на су-
праць яко га проз ві шча яна па-
ста віць га лач ку, але жан чы на 
ра шу ча ад маў ля ец ца, спа сы ла-
ю чы ся на тое, што яна даў но вы-
зна чы ла ся са сва ім вы ба рам і ёй 
не трэ ба ха вац ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

У 8 ра ні цы ўчас так для га ла-
са ван ня №73, які зна хо дзіц ца 
ў 120-й асоб най гвар дзей скай 
ме ха ні за ва най Ра га чоў скай 
бры га дзе, га то вы пры маць 
вы бар шчы каў. Пра стор нае 
па мяш кан не, ста лы для чле-
наў ка мі сіі, на зі раль ні каў і 
стар шы ні з сак ра та ром. Ды-
ва но вая да рож ка ад ста лоў 
вя дзе да трох ка бі нак, за ве-
ша ных чыр во ны мі фі ран ка мі. 
Пе рад імі па цэнт ры ўра чыс та 
вы стаў ле на праз рыс тая урна 
для бю ле тэ няў. Ад мет на, што 
пе рад ста ла мі, дзе вы бар шчы-
кі атрым лі ва юць блан кі, крэс-
лы ста яць толь кі там, дзе па-
зна ча ны ад ра сы. А на су праць 
ста лоў з ну ма ра мі вай ско вых 
час цей мес цаў для ся дзен ня 
ня ма — вось яна, ва ен ная дыс-
цып лі на!

Ад ра зу пас ля ад крыц ця ад даць свой го лас на 
вы ба рах прый шло не каль кі ра да вых. «Га ла са-
ваць?» — су стра ка лі іх пы тан нем чле ны ка мі сіі. 
«Так точ на!» — чу ла ся ў ад каз. «Якая часць?» 
Сал да ты па ды хо дзі лі, за ся ро джа на прад' яў ля лі 
чле нам ка мі сіі паш пар ты, бра лі бю ле тэ ні, на хві-
лі ну зні ка лі ў чыр во ных ка бін ках, гэ так жа сур'-
ёз на ўкід ва лі ар куш са сва ім вы ба рам ва урну і 
моўч кі сы хо дзі лі. Сур' ёз ную сал дац кую ат мас фе ру 
раз-по раз раз ра джаў сва і мі рэп лі ка мі стар шы ня 
ка мі сіі.

Пер шым, хто пра га ла са ваў, стаў гвар дыі ра да-
вы ба та рэі ўпраў лен ня ар ты ле рый скай раз вед кі 
вай ско вай час ці Яў ген Пяч коў скі. Хло пец пры знаў-
ся, што прый шоў на ўчас так у доб рым на строі, а 
пра га ла са ваць так ра на за ха цеў, каб за ста ло ся 
больш воль на га ча су ў вы хад ны дзень. Ды і ча го 
ад кла дваць, ка лі даў но ўжо вы ра шыў, ку ды па ста-
віць «пту шач ку» ў бю ле тэ ні.

— Наш учас так пры мае не толь кі ва ен на слу-
жа чых тэр мі но вай служ бы, але і гра ма дзян скае 
на сель ніц тва, — рас ка заў стар шы ня ўчаст ко вай 
вы бар чай ка мі сіі пал коў нік Сяр гей ВА РА НО-
ВІЧ. — Вы ба ры пра хо дзяць у нас праз рыс та, га-
лос на, ні я кіх за ўваг як з бо ку на зі раль ні каў, так і з 

бо ку на сель ніц тва не бы ло прад' яў ле на, усё ідзе ў 
ме жах вы бар ча га за ка на даў ства.

— Га ла са ваць трэ ба ў лю бым вы пад ку: гэ та спра-
ва хоць доб ра ах вот ная, але ж гра ма дзян скі аба вя-
зак, — мяр куе ра да вы Па вел Сі лі вон чык, які так са-
ма прый шоў на ўчас так, каб ад даць свой го лас.

Праз паў га дзі ны пра цы ўчаст ка ста лі пры хо дзіць 
не толь кі лю дзі ў фор ме, але і цы віль ныя. Пе ра важ-
на па жы лыя па ры. Але на ват ся род іх аказ ва ла ся 
ня ма ла ва ен ных. Не дзіў на, бо бры га да зна хо дзіц-
ца на тэ ры то рыі бы ло га за кры та га ва ен на га га рад-
ка, та му жы вуць тут у боль шас ці вай скоў цы.

— Мы прый шлі зра біць вы бар за род ную Бе ла-
русь. Мы заў сё ды ра ды гэ та му дню, і зы чым усім, 
каб усё бы ло цу доў на і каб быў мір на на шай зям лі! 
Гэ та са мае га лоў нае, — га во рыць Мі ха іл Се ра фі ма-
віч Про ка, які прый шоў на ўчас так з жон кай.

Ся род тых, хто прый шоў га ла са ваць у пер шую 
га дзі ну, бы лі і сем'і ва ен ных, але асаб лі ва з іх вы лу-
чы ла ся яшчэ ад на па ра. Ста рая ўжо жан чы на вя ла 
пад ру ку му жа. Яму бы ло скла да на іс ці, але ён усё 
ад но прый шоў і ад даў свой го лас. Абое не та роп ка і 
ўра чыс та ўкід ва лі бю ле тэ ні ва урну, бо вы ра шаць лёс 
кра і ны — спра ва сур' ёз ная і мі тус ні не цер піць.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. seradzyuk@zviazda.by

У гэ ты час тут шмат лю дзей. Мно гія га ла су юць 
сем' я мі. Воль га і Сяр гей Жо лу да вы пры вя лі з са-
бой дзя цей — Да р'ю і Ары ну.

— Мы жы вём у вёс цы Сём ка ва, пра цу ем тут 
на фаб ры цы мяк кіх ца цак. Не пра пус ці лі ні вод ных 
прэ зі дэнц кіх вы ба раў. Прый шлі чар го вы раз пра-
га ла са ваць за сваю бу ду чы ню і бу ду чы ню сва іх 
дзя цей, — га во рыць Сяр гей Ула дзі мі ра віч.

— Дзя цей узя лі з са бой, каб на сва ім пры-
кла дзе з ма лен ства вы ха ваць у іх ак тыў ную 
гра ма дзян скую па зі цыю, — сцвяр джа юць муж 
і жон ка.

Уся го на ўчаст ку за рэ гіст ра ва на 2520 вы бар-
шчы каў. І па коль кас ці вы бар шчы каў, і па тэ ры-
то рыі ён са мы вя лі кі ў Па пяр нян скім сель са ве це 
Мінск ага ра ё на. Да тэр мі но ва тут пра га ла са ва лі 
30% ад агуль най коль кас ці.

— Жы ха ры аг ра га рад ка Сём ка ва і на ва коль-
ных вё сак ідуць га ла са ваць з са май ра ні цы, — 
рас ка за ла стар шы ня ўчаст ко вай вы бар чай ка мі-
сіі Ні на Ма ран ко ва. — На тэ ры то рыі вы бар ча га 

ўчаст ка раз ме шча ны са на то рый «Пры мор скі», з 
яко га 22 ад па чы валь ні кі вы ка за лі жа дан не пра га-
ла са ваць у нас. Нам па да лі спіс ах вот ных, за ве-
ра ны га лоў ным ура чом уста но вы, і лю дзі змаг лі 
выканаць свой гра ма дзян скі аба вя зак на на шым 
участ ку.

У аг ра га рад ку Сём ка ва, як сцвяр джа юць мяс-
цо выя жы ха ры, ёсць усё не аб ход нае для жыц ця: 
не каль кі ганд лё вых крам, ся рэд няя шко ла, пош та, 
комп лекс ны пры ём ны пункт, ам бу ла то рыя, вя-
дзец ца жыл лё вае бу даў ніц тва. Ле тась зда лі дом 
для на стаў ні каў, на чар зе — на ступ ны. А прый-
шлі вы бар шчы кі, па іх сло вах, ад даць свой го лас 
за пра гра му са ма га да стой на га кан ды да та, каб 
жыць яшчэ лепш і за мож ней. Не ка то рыя ка за лі, 
што ім вель мі пры ем на, што адзін з кан ды да таў 
у прэ зі дэн ты Бе ла ру сі — Сяр гей Гай ду ке віч за рэ-
гіст ра ва ны ў аг ра га рад ку Сём ка ва.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by 

8.40. Ві цебск, вы бар чы ўчас так №55

«ГА ЛОЎ НАЕ — ЗДА РОЎЕ, І КАБ У КРА І НЕ ЎСЁ ДОБ РА БЫ ЛО»

8.00 — 10.30. Слаў га рад скі ра ён

З УСВЕ ДАМ ЛЕН НЕМ АД КАЗ НАС ЦІ ЗА ВЫ БАР

8.00. Мінск, вы бар чы ўчас так №73

З АСАБ ЛІ ВАЙ ДЫС ЦЫП ЛІ НАЙ
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15.30. Брэст, шко ла-сад №7, 
вы бар чы ўчас так №70

АК ТЫЎ НАСЦЬ 
УСІХ ПА КА ЛЕН НЯЎ

11.00. Аг ра га ра док Сём ка ва, Мін скі ра ён, учас так №77

ГА ЛА СА ВА ЛІ РА ЗАМ З КАН ДЫ ДА ТАМ

11.30. Го мель, вы бар чы ўчас так №26

НА ВА СЁ ЛЫ СПА ДЗЯ ЮЦ ЦА, 
ШТО ІХ ДЗЕ ЦЯМ БУ ДЗЕ ЎТУЛЬ НА ЖЫЦЬ У СВА ЁЙ КРА І НЕ

9.30. Грод на, вы бар чы ўчас так №10

АСЭН СА ВА НА І СА СФАР МІ РА ВА НЫМ ПО ГЛЯ ДАМ

Галасуюць рэгіёныГаласуюць рэгіёны  ��

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

12.00.
У ад ным з ра ё наў Гро дзен скай воб-

лас ці бы лі раз ве ша ны ліс тоў кі аб «пе-
ра но се вы бар чых участ каў». Пра гэ та 
па ве дам ляе Лі дзія Яр мо шы на, стар-
шы ня Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах 
і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе-
рэн ду маў, пад час прэс-кан фе рэн цыі 
ў Ін фар ма цый ным цэнт ры апоўд ні. Як 
ад зна чыў пад час ві дэа су вя зі стар шы-
ня Гро дзен скай аб лас ной ка мі сіі Ва ле-
рый Са ўко, ін фар ма цыя пра пе ра нос 
вы бар чых участ каў не праў дзі вая, яна 
мае пра ва ка цый ны ха рак тар.

Ад каз ва ю чы на пы тан не пра тое, 
што сён ня яе хва люе больш за ўсё, 
Лі дзія Яр мо шы на пры зна ла ся: яна тур-

бу ец ца, каб на пра ця гу дня не бы ло 
пра ва ка цый, кан флік таў. 

Блі жэй да га дзі ны дня рэ сурс 
Vуbоrу2015.bу аб на ро дуе ін фар ма цыю 
пра тое, што па кра і не пра га ла са ва-
лі ўжо 51,20% вы бар шчы каў. Вы ба ры 
ад бы лі ся.

14.00.
Га лоў ная на ві на, пра якую па ве да-

міў Мі ка лай Ла за вік, сак ра тар ЦВК, — 
у аб лас цях пра га ла са ва ла 51,2% вы-
бар шчы каў, у Мін ску — 39,29%. Па-
вод ле апош ніх удак лад не ных звес так, 
коль касць акрэ ды та ва ных на цы я наль-
ных на зі раль ні каў — 43 571. Зна чыць, 
у ся рэд нім па 7 ча ла век на кож ным 
вы бар чым участ ку. Хоць у го ра дзе 
Мін ску іх кан цэнт ра цыя ча сам удвая 
боль шая — да 15 ча ла век.

На пра ця гу га дзі ны ліч ба ўдак лад-
ня ец ца. Уся го па рэс пуб лі цы пра га ла-
са ва ла 64,9% вы бар шчы каў. Лі дар — 
Го мель ская воб ласць (73,86%). У Мін-
ску пра га ла са ва лі 52%.

Ад бы ло ся пра мое ўклю чэн не са 
стар шы нёй Мін скай аб лас ной вы бар-
чай ка мі сіі Вік та рам Ха це е вым. Па яго 
сло вах, уся го ў воб лас ці пра цуе больш 
за ад ну ты ся чу ўчаст каў. Ма ні то рынг 
пра цэ су га ла са ван ня пра вод зяць 5767 
на цы я наль ных на зі раль ні каў, а так са-
ма больш за 100 між на род ных. Уз ро-
вень яў кі да стат ко ва доб ры. Ужо на да-
тэр мі но вым га ла са ван ні пра га ла са ва лі 
36,9% вы бар шчы каў.

Пад час прэс-кан фе рэн цыі Мі ка лай 
Ла за вік за явіў, што з'яў ля ец ца пры хіль-
ні кам ма жа ры тар най сіс тэ мы: «Гэ тае 
пы тан не да во лі дыс ку сій нае. Мы на ват 
ра зы хо дзім ся ў по гля дах на гэ тую праб-
ле му з ма ёй не па срэд най кі раў ні цай — 
Лі дзі яй Мі хай лаў най Яр мо шы най. Ска жу 
ад на знач на: я заў зя ты пры хіль нік ма-
жа ры тар най сіс тэ мы, ка лі вы бар шчык 
га ла суе за кан крэт ную асо бу». Гэ тае пы-
тан не бы ло за да дзе на ў су вя зі з вы каз-
ван нем кан ды да та ў Прэ зі дэн ты Мі ка лая 
Ула хо ві ча пра маг чы масць пар тый най 
сіс тэ мы пра соў ваць пар тыі і іх лі да раў.

16.00
Лі дзія Яр мо шы на па ве да мі ла, што 

асноў ныя скар гі, якія па сту па юць у 
ЦВК, даты чац ца па мы лак у скла дан-
ні спі саў вы бар шчы каў і га ла са ван ня 
па мес цах ча со ва га зна хо джан ня. Так-
са ма ёсць скар гі і ад на зі раль ні каў. У 
Ві цеб скай воб лас ці, на прык лад, адзін 
з іх за рэ гіст ра ваў ся на трох участ ках. 
Пад час апя чат ван ня урнаў яго не бы-
ло ні на ад ным. Та му ад на зі раль ні ка 
па сту пі ла скар га, што яго не па пя рэ-
дзі лі, ка лі бу дзе ад бы вац ца апя чат-
ван не. Але гэ тая пра цэ ду ра ад бы ва-
ец ца заўж ды ў адзін і той жа час.

Лі дзія Мі хай лаў на пра ка мен та ва-
ла так са ма га ла са ван не на за меж ных 
участ ках. «Па вод ле звес так на 14.00, 
пра га ла са ва ла 66,8%», — ска за ла яна. 
Па вод ле слоў Лі дзіі Яр мо шы най, іх вы-
ні кі не ма юць вы ра шаль на га зна чэн ня, 
бо вы бар шчы каў за мя жой да во лі ма ла, 
але та кое га ла са ван не да па ма гае «пад-
трым лі ваць су вязь з су ай чын ні ка мі».

Яна так са ма па цвер дзі ла ін фар ма-
цыю, што на не ка то рых участ ках кра і-
ны (боль шасць — у Мін ску), бы лі пра-
ва ка цыі ад на зі раль ні каў. Па куль ЦВК 
не пры мае мер і лі чыць, што спа кой на 
пра вес ці вы ба ры больш важ на.

18.00
Мі ка лай Ла за вік вы ка заў за да во-

ле насць доб рай яў кай вы бар шчы каў. 
«Мы ўжо ве да ем, хто за няў пер шае 
мес ца з кан ды да таў, хто — дру гое, 
хто — трэ цяе, хто — чац вёр тае», — 
ка жа сак ра тар ЦВК пра га ла са ван не 
ў баль ні цах, якое ўжо за кон чы ла ся, і 
абя цае аб на ро да ваць гэ тыя вы ні кі пас-
ля за крыц ця ўчаст каў. Ён рас тлу ма-
чыў, што ка лі за га дзя аб вяс ціць гэ тыя 
звест кі, то гэ та мо жа схі ліць тых, хто 
яшчэ не пра га ла са ваў, на пэў ны бок.

Сак ра тар ЦВК па ве да міў, што 
скар гі ў ка мі сію па сту па лі, але яны не 
па він ны паў плы ваць на вы ні кі вы ба-
раў. На пы тан не за меж ных СМІ пра 
тое, як уда ец ца за бяс пе чыць та кую 
вы со кую яў ку на да тэр мі но вым га ла-
са ван ні, Мі ка лай Ла за вік ад ка заў, што 
пос пех за бяс пе чы ла доб рая ар га ні-
за цыя — лю дзі ве да лі пра вы ба ры і 
ад каз на ад нес лі ся да га ла са ван ня. 
Ён так са ма па дзя ка ваў СМІ, якія на-
леж ным чы нам асвят ля лі вы бар чую 
кам па нію.

Ка рэс пан дэнт ка «Звяз ды» за да ла 
пы тан не аб пра ва ка цы ях. Сак ра тар 
ЦВК пры вёў у прык лад ін тэр нэт-вы дан-
не, якое ства ры ла на ду ма ную праб ле-

му са сту дэн та мі, ні бы та тыя жа да юць 
пра га ла са ваць па мес цы па ста ян най 
рэ гіст ра цыі, а не ча со вай. Яшчэ ад но 
СМІ прад ста ві ла ся пад ін шым імем. Ад-
нак гэ та не кры тыч на, лі чыць ён.

Мі ка лай Ла за вік пра ка мен та ваў па-
збаў лен не акрэ ды та цыі на зі раль ні ка, 
які ар га ні за ваў ан лайн-транс ля цыю з 
участ ка. «Ка лі вы со чы це за за ха ван-
нем за ко ну, то пад па рад коў вай це ся 
яму», — ска заў ён. Ка лі б на зі раль нік 
спы таў да звол, то, маг чы ма, яму б і да-
зво лі лі зды маць. Але ён вёў рэ пар таж 
та ем на, а гэ та ўжо не да пу шчаль на.

20.15. 
Пас ля за крыц ця ўчаст каў па ўсёй 

кра і не Лі дзія Яр мо шы на агуч ыла пер-
шыя па пя рэд нія звест кі з вы ба раў кі-
раў ні ка дзяр жа вы. 59 ты сяч вы бар шчы-
каў з на шай кра і ны га ла са ва лі сё ле та 
на за кры тых участ ках: у са на то ры ях, 
баль ні цах, да мах ад па чын ку, а так са ма 
ў ар міі. 89% з іх (пры клад на 53 ты ся-
чы) ад да лі свае га ла сы за Аляк санд ра 
Лу ка шэн ку, звыш 2100 вы бар шчы каў 
пра га ла са ва лі су праць усіх, на трэ цім 
мес цы — Тац ця на Ка рат ке віч.

Па вод ле звес так эк зіт по ла, пра ве-
дзе на га Ін сты ту там са цы я ло гіі НАН 
Бе ла ру сі, Аляк сандр Лу ка шэн ка пе-

ра ма гае на вы ба рах і на бі рае 82,9% 
га ла соў. На дру гім мес цы — Сяр гей 
Гай ду ке віч з 4,8% га ла соў, на трэ-
цім — Тац ця на Ка рат ке віч (4,3%), а Мі-
ка лай Ула хо віч на браў 2,1%. Су праць 
усіх — 5,9%. Бы ло апы та на пры клад на 
10 ты сяч рэ спан дэн таў.

У эк зіт по ле «Еў ра зій ска га ба ро-
мет ра» (штаб-ква тэ ра ў Ве не) пры ня лі 
ўдзел амаль 12 ты сяч вы бар шчы каў. 
303 вы бар чыя ўчаст кі на ве да лі су пра-
цоў ні кі гэ тай ар га ні за цыі. На эк зіт по лах 
са цы я ла гіч най служ бы пра ца ва ла звыш 
900 ін тэр в'ю е раў. Вы ні кі эк зіт по ла ад гэ-
тай ар га ні за цыі: Аляк сандр Лу кашэн ка 
на бі рае 80,3%, Тац ця на Ка рат ке віч — 
5,6%, Сяр гей Гай ду ке віч — 5,1%, Мі-
ка лай Ула хо віч — 1,9%. Су праць усіх 
пра га ла са ва лі 7,1% вы бар шчы каў.

Ма ла дзёж ная ла ба ра то рыя са-
цы яль ных да сле да ван няў агу чы ла 
та кія вы ні кі эк зіт по ла: Сяр гей Гай ду-
ке віч — 5,2%, Тац ця на Ка рат ке віч — 
4,2%, Аляк сандр Лу ка шэн ка — 84,1%, 
Мі ка лай Ула хо віч — 1,4%, су праць 
усіх — 4,4%. Уся го гэ тая ар га ні за цыя 
апы та ла 30 ты сяч ча ла век.

Вольга МЯДВЕДЗЕВА, 
Вераніка ПУСТАВІТ, 

Надзея ЮШКЕВІЧ.
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